
CHƯƠNG 1- HỆ THỨC LƯỢNG TRONG TAM GIÁC VUÔNG

Hệ thức về cạnh và đường cao

KIẾN THỨC CƠ BẢN

Khi giải các bài toán liên quan đến cạnh và đường cao trong tam giác vuông, ngoài việc nắm vững các kiến thức về định lý Talet, về các trường hợp đồng dạng của tam giác, cần phải nắm vững các kiến thức sau:
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Tỉ số lượng giác của góc nhọn

KIẾN THỨC CƠ BẢN

1. Các tỉ số lượng giác của góc nhọn 
[image: image137.wmf]a

 (hình) được định nghĩa như sau:


[image: image138.wmf]sin;cos;tan;cot

ABACABAC

BCBCACAB

aaaa

====


[image: image384.emf]α

Cạnh đối

Cạnh huyền

Cạnh kề 

C

B

A

+ Nếu 
[image: image139.wmf]a

 là một góc nhọn thì 

[image: image140.wmf]0sin1;0cos1;

aa

<<<<



[image: image141.wmf]tan0;cot0

aa

>>


2. Với hai góc 
[image: image142.wmf],

ab

 mà 
[image: image143.wmf]0

90

ab

+=

, 
ta có: 
[image: image144.wmf]sincos;cossin;tancot;cottan

abababab

====

.

Nếu hai góc nhọn 
[image: image145.wmf]a

 và 
[image: image146.wmf]b

 có 
[image: image147.wmf]sinsin

ab

=

 hoặc 
[image: image148.wmf]coscos

ab

=

 thì 
[image: image149.wmf]ab

=

.

3. 
[image: image150.wmf]22

sincos1;.cot1

tgg

aaaa

+==

.

4. Với một số góc đặc biệt ta có: 
[image: image151.wmf]0000

12

sin30cos60;sin45cos45

22

====


[image: image152.wmf]0000

31

cos30sin60;cot60tan30

2

3

====


[image: image153.wmf]0000

tan45cot451;cot30tan603

====

.
	Ví dụ 1. Biết 
[image: image154.wmf]5

sin

13

a

=

. Tính 
[image: image155.wmf]cos,tan

aa

 và 
[image: image156.wmf]cot

a

.


[image: image385.emf]α

B

C

A

Giải:

Cách 1. Xét 
[image: image157.wmf]ABC

D

 vuông tại 
[image: image158.wmf]A

. 
Đặt 
[image: image159.wmf]µ

B

a

=

. Ta có: 
[image: image160.wmf]5

sin

13

AC

BC

a

==

 
suy ra 
[image: image161.wmf]513

ACBC

k

==

, do đó 

[image: image162.wmf]5,13

ACkBCk

==

. Tam giác 
[image: image163.wmf]ABC

 vuông tại 
[image: image164.wmf]A

 nên: 
[image: image165.wmf](

)

(

)

22

2222

135144

ABBCACkkk

=-=-=

, suy ra 
[image: image166.wmf]12

ABk

=

.

Vậy 
[image: image167.wmf]1212

cos

1313

ABk

BCk

a

===

; 
[image: image168.wmf]55

tan;

1212

ACk

ABk

a

===


[image: image169.wmf]1212

cot

55

ABk

ACk

a

===


Cách 2. Ta có 
[image: image170.wmf]5

sin

13

a

=

 suy ra 
[image: image171.wmf]2

25

sin

169

a

=

, mà 
[image: image172.wmf]22

sincos1

aa

+=

, do đó 
[image: image173.wmf]22

25144

cos1sin1

169169

aa

=-=-=

, suy ra 
[image: image174.wmf]12

cos

13

a

=

.


[image: image175.wmf]sin5125135

tan:.

cos1313131212

a

a

a

====

; 
[image: image176.wmf]cos125121312

cot:.

sin13131355

a

a

a

====

.

Ở  cách giải thứ nhất ta biểu thị độ dài các cạnh của tam giác 
[image: image177.wmf]ABC

 theo đại lượng 
[image: image178.wmf]k

 rồi sử dụng định nghĩa tỉ số lượng giác của góc nhọn để tính 
[image: image179.wmf]cos,tan,cot

aaa

. Ở cách giải thứ hai, ta sử dụng giả thiết 
[image: image180.wmf]5

sin

13

a

=

 để tính 
[image: image181.wmf]2

sin

a

 rồi tính 
[image: image182.wmf]cos

a

 từ 
[image: image183.wmf]22

sincos1

aa

+=

. Sau đó ta tính 
[image: image184.wmf]tan

a

 và 
[image: image185.wmf]cot

a

 qua 
[image: image186.wmf]sin

a

 và 
[image: image187.wmf]cos

a

.

	Ví dụ 2. Cho tam giác nhọn 
[image: image188.wmf]ABC

 hai đường cao 
[image: image189.wmf]AD

 và 
[image: image190.wmf]BE

 cắt nhau tại 
[image: image191.wmf]H

. Biết 
[image: image192.wmf]:1:2

HDHA

=

. Chứng minh rằng 
[image: image193.wmf].3

tgBtgC

=

.


[image: image386.emf]H

E

D

C

B

A

Giải:

Ta có: 
[image: image194.wmf];

ADAD

tgBtgC

BDCD

==

. 
Suy ra 
[image: image195.wmf]2

tan.tan

.

AD

BC

BDCD

=

   (1) 


[image: image196.wmf]·

·

HBDCAD

=

 (cùng phụ với 
[image: image197.wmf]·

ACB

); 
[image: image198.wmf]·

·

0

90

HDBADC

==

.

Do đó 
[image: image199.wmf]BDHADC

DD

:

 (g.g), suy ra 
[image: image200.wmf]DHBD

DCAD

=

, do đó 
[image: image201.wmf]..

BDDCDHAD

=

  (2). Từ (1) và (2) suy ra 
[image: image202.wmf]2

tan.tan

.

ADAD

BC

DHADDH

==

  (3). Theo giả thiết 
[image: image203.wmf]1

2

HD

AH

=

 suy ra 
[image: image204.wmf]1

21

HD

AHHD

=

++

 hay 
[image: image205.wmf]1

3

HD

AD

=

, suy ra 
[image: image206.wmf]3

ADHD

=

. Thay vào (3) ta được: 
[image: image207.wmf]3

tan.tan3

HD

BC

DH

==

.

	Ví dụ 3. Biết 
[image: image208.wmf]12

sin.cos

25

aa

=

. Tính 
[image: image209.wmf]sin,cos

aa

.


Giải:

Biết 
[image: image210.wmf]12

sin.cos

25

aa

=

. Để tính 
[image: image211.wmf]sin,cos

aa

 ta cần tính 
[image: image212.wmf]sincos

aa

+

 rồi giải phương trình với ẩn là 
[image: image213.wmf]sin

a

 hoặc 
[image: image214.wmf]cos

a

.

Ta có: 
[image: image215.wmf](

)

2

22

1249

sincossincos2sin.cos12.

2525

aaaaaa

+=++=+=

. Suy ra 
[image: image216.wmf]7

sincos

5

aa

+=

 nên 
[image: image217.wmf]7

sincos

5

aa

=-

. Từ đó ta có: 
[image: image218.wmf]2

712712

coscoscoscos

525525

aaaa

æö

÷

ç

÷

-=Û-=

ç

÷

ç

÷

ç

èø


[image: image219.wmf](

)

(

)

2

25cos35cos1205cos5cos435cos40

aaaaa

Û-+=Û---=



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image220.wmf](

)

(

)

5cos45cos30

aa

Û--=

. Suy ra 
[image: image221.wmf]4

cos

5

a

=

 hoặc 
[image: image222.wmf]3

cos

5

a

=

.

+ Nếu 
[image: image223.wmf]4

cos

5

a

=

 thì 
[image: image224.wmf]1243

sin:

2555

a

==

.
+ Nếu 
[image: image225.wmf]3
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 thì 
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Vậy 
[image: image227.wmf]3
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 hoặc 
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Hệ thức về cạnh và góc trong tam giác vuông.

KIẾN THỨC CƠ BẢN

1. Trong một tam giác vuông, mỗi cạnh góc vuông bằng:

a)  Cạnh huyền nhân với 
[image: image230.wmf]sin

 góc đối hay nhân với 
[image: image231.wmf]cos

in

 góc kề.

b) Cạnh góc vuông kia nhân với 
[image: image232.wmf]tan

 của góc đối hay nhân với 
[image: image233.wmf]cot

 của góc kề.      
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[image: image235.wmf]..cot
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2. Giải tam giác vuông là tìm tất cả các cạnh và các góc chưa biết của tam giác vuông đó.

	Ví dụ 1. Cho tam giác 
[image: image236.wmf]ABC

 có 
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 và 
[image: image238.wmf]µ
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a) Tính độ dài cạnh 
[image: image239.wmf]BC


b) Tính diện tích tam giác 
[image: image240.wmf]ABC

.
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Giải:

a). Kẻ đường cao 
[image: image241.wmf]AH

. 

Xét tam giác vuông 
[image: image242.wmf]ABH

, ta có: 
[image: image243.wmf]0
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. Áp dụng định lý Pythagore vào tam giác vuông 
[image: image245.wmf]AHC

 ta có:
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. Suy ra 
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b) Cách 1. 
[image: image249.wmf]11
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Cách 2. 
[image: image250.wmf]113
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	Ví dụ 2: Tính diện tích tam giác 
[image: image251.wmf]ABC
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 bán kính đường tròn ngoại tiếp tam giác 
[image: image253.wmf]ABC
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Giải:

Giả thiết có các góc có số đo đặc biệt , nhưng tam 
giác 
[image: image255.wmf]ABC

là tam giác thường nên ta sẽ tạo ra tam

giác vuông bằng cách. Dựng các đường 

thẳng qua 
[image: image256.wmf],
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 lần lượt vuông góc với 
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. Gọi 
[image: image258.wmf]D

 là giao điểm của hai đường

thẳng trên. Khi đó tam giác 
[image: image259.wmf]ABD

 và 
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 là các tam giác
vuông và 4 điểm 
[image: image261.wmf],,,
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 cùng nằm trên đường tròn đường kính 
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. Kẻ đường cao 
[image: image264.wmf]AH

 suy ra 
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.Tức là: 
[image: image266.wmf]BCBHCH
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. Tam giác 
[image: image267.wmf]AHB

 vuông góc tại 
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 nên 
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. Mặt khác tam giác 
[image: image270.wmf]ACH

 vuông tại 
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	Ví dụ 3: Cho tam giác 
[image: image275.wmf]ABC

 với các đỉnh 
[image: image276.wmf],,
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 và các cạnh đối diện với các đỉnh tương ứng là: 
[image: image277.wmf],,
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. Chứng minh rằng:

a) 
[image: image278.wmf]222
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b) Gọi 
[image: image279.wmf]D

 là chân đường phân giác trong góc 
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Giải:

a). Dựng đường cao 
[image: image282.wmf]BH

 của tam giác 


[image: image283.wmf]ABC

 ta có: 

Cách 1: Giả sử 
[image: image284.wmf]H

 thuộc cạnh 
[image: image285.wmf]AC
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Ta có: 
[image: image286.wmf]ACAHHC
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 Áp dụng định lý

Pi ta go cho các tam giác vuông 


[image: image287.wmf],
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 ta có:
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Trừ hai đẳng thức trên ta có:
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ta cũng có: 
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 ta có: 
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Cách 2: Xét tam giác vuông 
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 ta có: 
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Ta có: 
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b). Để chứng minh bài toán ta cần kết quả sau: 
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*) Thật vậy xét tam giác vuông 
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Ta có 
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 .                                                                                      Từ đó ta suy ra: 
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Mặt khác trong tam giác vuông 
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ta có:
[image: image315.wmf]sin.sin

BE

ABEcA

AB

=Þ=

 

thay vào (1) 

Ta có: 
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Trở lại bài toán: 

Ta có 
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Suy ra 
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Chú ý rằng: Ta chứng minh được kết quả sau: 
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Thật vậy xét tam giác vuông 
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. Thay vào công thức đường phân giác ta có: 
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. Áp dụng bất đẳng thức Cô si ta có: 
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Áp dụng công thức: 
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. Ta cũng chứng minh được hệ thức rất quan trọng trong hình học phẳng ( Định lý Stewart) đó là: 
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không mất tính tổng quát, 

ta giả sử 
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 (2). Nhân đẳng thức (1) với 
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 đẳng thức (2) với 
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	Ví dụ 3. Không dùng máy tính và bảng số hãy chứng minh rằng 
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Gọi 
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Tam giác 
[image: image370.wmf]AHC

 vuông tại 
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.                                              Vậy 
[image: image378.wmf]0

62

sin75

4

+

=

.

�





�





�





�





�





�





�





�





�





�





�





�





�





�





�





�





�









_1474091843.unknown

_1474095700.unknown

_1474112208.unknown

_1474136410.unknown

_1474138189.unknown

_1474138987.unknown

_1474139452.unknown

_1474143356.unknown

_1474143699.unknown

_1474144266.unknown

_1474144274.unknown

_1474144287.unknown

_1474144608.unknown

_1474144618.unknown

_1474144291.unknown

_1474144280.unknown

_1474144270.unknown

_1474144257.unknown

_1474144261.unknown

_1474143706.unknown

_1474143691.unknown

_1474143695.unknown

_1474143376.unknown

_1474142906.unknown

_1474143148.unknown

_1474143280.unknown

_1474143084.unknown

_1474142691.unknown

_1474142849.unknown

_1474142558.unknown

_1474142623.unknown

_1474142384.unknown

_1474139433.unknown

_1474139442.unknown

_1474139446.unknown

_1474139437.unknown

_1474139000.unknown

_1474139010.unknown

_1474138640.unknown

_1474138978.unknown

_1474138983.unknown

_1474138974.unknown

_1474138200.unknown

_1474138194.unknown

_1474137237.unknown

_1474137635.unknown

_1474137644.unknown

_1474137655.unknown

_1474137662.unknown

_1474137649.unknown

_1474137640.unknown

_1474137279.unknown

_1474137289.unknown

_1474137245.unknown

_1474137270.unknown

_1474137241.unknown

_1474136636.unknown

_1474136852.unknown

_1474136858.unknown

_1474136847.unknown

_1474136433.unknown

_1474136442.unknown

_1474136420.unknown

_1474113376.unknown

_1474136347.unknown

_1474136386.unknown

_1474136401.unknown

_1474136378.unknown

_1474113571.unknown

_1474113594.unknown

_1474113641.unknown

_1474113903.unknown

_1474113607.unknown

_1474113579.unknown

_1474113387.unknown

_1474112973.unknown

_1474113088.unknown

_1474113099.unknown

_1474112978.unknown

_1474112983.unknown

_1474112960.unknown

_1474112964.unknown

_1474112968.unknown

_1474112956.unknown

_1474111790.unknown

_1474111959.unknown

_1474112022.unknown

_1474112150.unknown

_1474112176.unknown

_1474112051.unknown

_1474111968.unknown

_1474111976.unknown

_1474111981.unknown

_1474111964.unknown

_1474111936.unknown

_1474111951.unknown

_1474111955.unknown

_1474111942.unknown

_1474111818.unknown

_1474111827.unknown

_1474111805.unknown

_1474100295.unknown

_1474100530.unknown

_1474111126.unknown

_1474111135.unknown

_1474111145.unknown

_1474111152.unknown

_1474111139.unknown

_1474111130.unknown

_1474100549.unknown

_1474100562.unknown

_1474100538.unknown

_1474100329.unknown

_1474100513.unknown

_1474100310.unknown

_1474098895.unknown

_1474100022.unknown

_1474100031.unknown

_1474098896.unknown

_1474098564.unknown

_1474098780.unknown

_1474098894.unknown

_1474095711.unknown

_1474094040.unknown

_1474095591.unknown

_1474095626.unknown

_1474095643.unknown

_1474095652.unknown

_1474095663.unknown

_1474095669.unknown

_1474095675.unknown

_1474095658.unknown

_1474095648.unknown

_1474095635.unknown

_1474095639.unknown

_1474095630.unknown

_1474095604.unknown

_1474095617.unknown

_1474095622.unknown

_1474095613.unknown

_1474095596.unknown

_1474095600.unknown

_1474095551.unknown

_1474095570.unknown

_1474095579.unknown

_1474095583.unknown

_1474095587.unknown

_1474095574.unknown

_1474095560.unknown

_1474095565.unknown

_1474095556.unknown

_1474094224.unknown

_1474095543.unknown

_1474095547.unknown

_1474094225.unknown

_1474094052.unknown

_1474094223.unknown

_1474094046.unknown

_1474092003.unknown

_1474092111.unknown

_1474092877.unknown

_1474093443.unknown

_1474093718.unknown

_1474093957.unknown

_1474093452.unknown

_1474093501.unknown

_1474093458.unknown

_1474093448.unknown

_1474092934.unknown

_1474092989.unknown

_1474092890.unknown

_1474092146.unknown

_1474092163.unknown

_1474092176.unknown

_1474092184.unknown

_1474092873.unknown

_1474092189.unknown

_1474092180.unknown

_1474092167.unknown

_1474092154.unknown

_1474092158.unknown

_1474092150.unknown

_1474092128.unknown

_1474092137.unknown

_1474092141.unknown

_1474092133.unknown

_1474092120.unknown

_1474092124.unknown

_1474092115.unknown

_1474092038.unknown

_1474092094.unknown

_1474092102.unknown

_1474092107.unknown

_1474092098.unknown

_1474092085.unknown

_1474092090.unknown

_1474092042.unknown

_1474092021.unknown

_1474092029.unknown

_1474092033.unknown

_1474092025.unknown

_1474092012.unknown

_1474092016.unknown

_1474092008.unknown

_1474091917.unknown

_1474091952.unknown

_1474091986.unknown

_1474091995.unknown

_1474091999.unknown

_1474091990.unknown

_1474091960.unknown

_1474091982.unknown

_1474091956.unknown

_1474091934.unknown

_1474091943.unknown

_1474091947.unknown

_1474091938.unknown

_1474091926.unknown

_1474091930.unknown

_1474091921.unknown

_1474091882.unknown

_1474091900.unknown

_1474091908.unknown

_1474091913.unknown

_1474091904.unknown

_1474091891.unknown

_1474091895.unknown

_1474091886.unknown

_1474091865.unknown

_1474091874.unknown

_1474091878.unknown

_1474091869.unknown

_1474091852.unknown

_1474091856.unknown

_1474091848.unknown

_1474091501.unknown

_1474091671.unknown

_1474091757.unknown

_1474091800.unknown

_1474091822.unknown

_1474091830.unknown

_1474091835.unknown

_1474091826.unknown

_1474091813.unknown

_1474091817.unknown

_1474091804.unknown

_1474091783.unknown

_1474091792.unknown

_1474091796.unknown

_1474091787.unknown

_1474091774.unknown

_1474091779.unknown

_1474091770.unknown

_1474091709.unknown

_1474091735.unknown

_1474091748.unknown

_1474091753.unknown

_1474091744.unknown

_1474091718.unknown

_1474091731.unknown

_1474091714.unknown

_1474091688.unknown

_1474091701.unknown

_1474091705.unknown

_1474091692.unknown

_1474091679.unknown

_1474091684.unknown

_1474091675.unknown

_1474091576.unknown

_1474091619.unknown

_1474091653.unknown

_1474091662.unknown

_1474091666.unknown

_1474091658.unknown

_1474091636.unknown

_1474091649.unknown

_1474091623.unknown

_1474091602.unknown

_1474091610.unknown

_1474091615.unknown

_1474091606.unknown

_1474091589.unknown

_1474091597.unknown

_1474091584.unknown

_1474091536.unknown

_1474091554.unknown

_1474091563.unknown

_1474091567.unknown

_1474091558.unknown

_1474091545.unknown

_1474091549.unknown

_1474091541.unknown

_1474091519.unknown

_1474091528.unknown

_1474091532.unknown

_1474091523.unknown

_1474091510.unknown

_1474091515.unknown

_1474091506.unknown

_1474091333.unknown

_1474091402.unknown

_1474091467.unknown

_1474091484.unknown

_1474091493.unknown

_1474091497.unknown

_1474091488.unknown

_1474091476.unknown

_1474091480.unknown

_1474091471.unknown

_1474091419.unknown

_1474091436.unknown

_1474091445.unknown

_1474091454.unknown

_1474091463.unknown

_1474091458.unknown

_1474091450.unknown

_1474091441.unknown

_1474091428.unknown

_1474091432.unknown

_1474091424.unknown

_1474091410.unknown

_1474091415.unknown

_1474091406.unknown

_1474091367.unknown

_1474091385.unknown

_1474091393.unknown

_1474091398.unknown

_1474091389.unknown

_1474091376.unknown

_1474091380.unknown

_1474091372.unknown

_1474091350.unknown

_1474091359.unknown

_1474091363.unknown

_1474091354.unknown

_1474091341.unknown

_1474091346.unknown

_1474091337.unknown

_1474091259.unknown

_1474091298.unknown

_1474091315.unknown

_1474091324.unknown

_1474091328.unknown

_1474091319.unknown

_1474091306.unknown

_1474091311.unknown

_1474091302.unknown

_1474091280.unknown

_1474091289.unknown

_1474091293.unknown

_1474091285.unknown

_1474091272.unknown

_1474091276.unknown

_1474091267.unknown

_1474091224.unknown

_1474091242.unknown

_1474091250.unknown

_1474091255.unknown

_1474091246.unknown

_1474091233.unknown

_1474091237.unknown

_1474091229.unknown

_1474091207.unknown

_1474091215.unknown

_1474091220.unknown

_1474091211.unknown

_1474091198.unknown

_1474091202.unknown

_1474091194.unknown

